

区域周刊

QUYUZHOUKAN

新闻热线: 010-58884092

■ 责编 张佳星

■ 释放空间谋变革

从“草根”到“大树”：莱芜民企挑起转型发展大梁

□ 通讯员 程砚翠 刘艳芳 本报记者 魏东

小编小语

“不能称呼我们为民企。”仍然记得以前采访过一个中型企业，企业高管强调成文时要注意“称谓”。提到民企，往往會想到改革开放初期在江浙一带雨后春笋般兴起的小作坊，人们的印象停留在它的“初生期”，忘了更新至它的“青壮期”。

如今，政府对这片领地的观念发生改变，制度层面在探索混合所有制、服务层面以公共研发平台为代表，随着信息时代带来的互联网+的渗透，网络互连带来产业互助，民营企业能获得的“给养”发生了有着时代特色的巨变。

更何況打打锻炼了它们转型时的灵活，敏感造就了它们转产时的迅捷，靠市场“吃饭”又让它们不得不艰难转身。

草根的初劲加上全方位的“给养”，莱芜的民营企业“众生相”成为民企概念最新鲜的更新。

泰生生化科技有限公司的车间里机声隆隆，经过一番搬运，他们的柠檬酸产品将发往欧洲、北美等地。山东省莱芜市的这个柠檬酸厂一度濒临倒闭，而今却成国际市场上业界“大佬”。

泰生化生的转变是民企在莱芜发展壮大“印证”。资料显示：2014年莱芜市新办发展民营企业2991家，全市民营经济从业人员达到25.1万人，实现税收23.2亿元，增长10.25%。2014年上半年，全市民营经济占GDP的比重为41.5%，税收占比32.1%，民间投资占比为81.6%。

繁荣经济、创新驱动、催生产业、增加财税、扩大就业……作为经济发展重要载体的民营经济，从小到大、由弱到强，当之无愧地挑起了莱芜市快速发展的大梁。

民营企业发展代表着一个地区的经济活跃度。莱芜经济活跃度开放的每个节点，都有政府这只“有形之手”的推动。

政府管最少的事，本着服务型政府的理念，“2014年全市召开了民营经济工作会议，明确了战略方向。随后进行的新一轮行政审批事项清理，仅在3周内精简、下放、调整了行政审批事项388项，由原来的485项减少到了97项，成为全省行政审批事项最少的市。”莱芜市中小企业办主任任爱军介绍，2014年11月5日，莱芜市委、市政府出台了《关于加快全市民营经济发展的意见》，分别从推进投资便利化、支持民营企业转型发展、加强财税金融支持、优化营商环境等方面给全市民营企业全面减负。

与此同时，该市不断加大对中小企业的扶持力度，先后设立了1000万元的中小企业发展资金、1亿元的工业企业创新发展资金、2000万元的创新型中小企业培育扶持资金等。

绿色通道开设，黄金政策到位，企业放开手脚。

山楂在莱芜“卖”出了一个年销售额3000多万元的民营企业。土生土长的莱芜人元宪瑞和他的万邦食品有限公司通过网络平台，把产品打进国内100多个城市，占到国内市场份额的70%以上。

拓宽渠道之外，企业还着力提高发展质量。去年，温岭精锻围绕汽车桥箱齿轮的生产加工，投资8亿元先后新上三期扩建工程，企业年生产能力增加到8万吨，销售收入由原来的1亿元增加到5亿元；泰生生化二期项目达产后，将成为世界最大的柠檬酸盐类产品供应商；力创科技先后实施了三期生产规模扩建工程，具备了年产100万台散热产品、250万只电测控、智能电工产品的生产能力。

为形成集聚效应，去年，莱芜市全面加快建设钢铁及深加工、农副产品加工、粉末冶金、节水灌溉、塑料机械等10个中小企业产业集群，通过实施平台建设工程，为中小企业提供信息、公共技术等服务，初步形成中小企业公共服务平台。

在莱城工业区一隅，曾经的小型拖拉机配件加工企业山东汇金股份有限公司，如今转型升级成为美国通用、日本三菱、韩国现代、意大利卡拉罗等公司提供汽车零部件的出口企业，每年以翻倍的速度增长。在大批

中小民营企业渴求转型发展的大背景下，这一“华丽转身”具有别样的样本意义。

随着信息渠道的畅通，企业家们带领团队探索发展最佳着力点。一大批民营企业朝着创新科技和管理、打造品牌的方向努力，向新兴产业、高端产业转型升级。温岭精锻、金鼎电子、力创科技、东岳车桥等民企异军突起。

金鼎电子材料有限公司与台湾工学院、日本洛克公司合作研发的新型屏蔽性导电产品，填补国内空白，成为进口替代产品；力创科技公司先后承担国家、省级科研和产业合作化合作项目35项，获省级科技进步奖8项，拥有60余项知识产权；汇金自主研发的8AT差速器总成，成功占领国外市场……

从汽车零部件到电子材料，从生物制药到新能源开发，从光电产业到光伏产业，莱芜市民营企业迈进新兴产业领域，开启“黄金发展期”。去年，全市有13家企业获得省级“一企一技术”研发中心称号、40家获市级“一企一技术”研发中心称号。

陕西宝鸡：“内陆”转“前沿”抢滩新丝路

科技日报讯（记者史俊敏 通讯员张华刚）“2015年第19届西洽会召开在即，陕西省宝鸡市将重新布局，争当新丝绸之路经济带建设排头兵，打造丝路经济带战略新枢纽。”中共宝鸡市委书记上官吉庆日前接受科技日报记者采访时表示，“宝鸡将由一个西部内陆城市推向祖国向西开放的前沿。”

据介绍，作为古丝绸之路西出长安第一站，如今的宝鸡已是欧亚大陆桥上承东启西、连接南北的交通枢纽，西部工业重镇和国家

关天经济区副中心城市。

去年以来，宝鸡市相继出台支持企业向西开展经贸合作的政策措施，在中亚、西亚建立口岸产品销售中心，与西安港务区合作开行“长安一号”“长安二号”国际货运班列。宝鸡腾飞石油公司与哈萨克斯坦签订2800万美元的出口合同，首台钻机49节车皮货物成功搭乘首列“长安号”专列出口到哈萨克斯坦。宝鸡扶风同兴果业、乔山人果品有限公司等企业在中亚建立了销售公司，全年出口哈萨克斯坦苹

果、猕猴桃、蔬菜等达600多万美元。法门寺水泥公司在吉尔吉斯斯坦建成年产20万吨的特种水泥生产线。为实现信息互通、供需对接，该市还开通了全国首家丝绸之路经济带商业门户——“关天之窗”电子商务平台，目前已拥有4万多家企业资源。宝鸡石油装备、数控机床、钛材及钛制品、特色农产品等已出口到丝绸之路沿线30多个国家，2014年该市对中亚五国贸易额首次超过9000万美元，占全市出口总额的23%，是2013年的两倍多。



清明节前夕，新疆阿拉尔市各垦区团组织中小學生來到軍星雕塑前，走進團史館和烈士墓園，以不同的方式，學習屯墾歷史，緬懷軍星先烈，激發中小學生愛祖國、愛新疆、愛兵團的熱情。圖為3月30日，新疆生產建設兵團第一師團中小學生在軍星雕塑前緬懷先烈。

陈建生 王锋 本报记者 朱彤摄影报道

日照：企业主体创新体系“在路上”

科技日报讯（通讯员潘宁 周绪晓 蒋立强）为适应经济发展新常态对科技创新的要求，山东日照集成创新资源、加大科技投入，逐步建立以企业为主体的技术创新体系。

据介绍，该市开展了研发平台“全覆盖”和“提质增效”活动，2014年“山东省茶业工程技术研究中心”等被评为省级示范工程技术研究中心，全市已建成国家认定企业技术中心2家，省级院士工作站5家，市级工程技术研究中心104家等，逐步形成科技创新“大平台”；重点抓国家科技支撑计划、省重大专项、省科技发展计划等项目的实施，三年来全市共争取省级以上科技计划项目112项，扶持资金10886万元。出台《日照市中小企业信贷风险资金管理办法》，推出针对中小微

企业的“财政增值普惠贷”。近三年，全市新增科技项目产业投资12.6亿元，新增产值近20亿元。

与此同时，全市高新技术企业和重点骨干企业多数与高校、科研院所建立起产学研合作的长效机制，已与中国科学院、中国工程院、清华大学等50余所重点高校、科研院所建立合作关系，组织成立了日照市科技合作促进会，下设自动控制、海洋工程、生物医药、茶叶科技等12个专业分会，实现了高校、科研院所与地方的优势互补、资源共享。培育科技创新“带头人”，以国家“千人计划”、“泰山学者”等高层次人才引进为重点，与实施重大科技项目相结合，成功吸引了高层次创新人才和团队。

华云数据：传统行业“云化”实现一气呵成

科技日报讯（记者张佳星）“互联网+”的新业态下，传统企业从去年观望，到今年考虑选择“私有云”“公有云”“混合云”哪个类型、考虑哪些部分上“云”了。”3月31日，华云数据公司首席运营官郁珉表示，传统企业“云化”需求增加的过程中，云服务商要发挥引导作用。当日，工信部主办第三届中国国际云计算技术和应用展览会在京召开，会议期间，华云数据发布了开放平台。

“传统中小企业‘云化’，最开始可能租用一两个机柜，找云存储服务，接着要打开渠道，随着用户数增加还需要CDN加速以免服务

器拥堵、宕机。”华云数据架构与资源部高级技术副总裁郭晓颖解释道，“之前，企业每个阶段都要寻求一家专业公司获得服务，云化路径是‘分块’、设备整合将实现最大化。”

据介绍，华云数据的开放平台首先是技术开放，华云数据可以跟任何的IDC、任何云服务提供者、任何云服务商销售者完成平台对接。华云自主研发的云计算资源调度和管理系统“云巢”可编程接入，可按需、弹性、实时地获取计算资源、网络资源和存储资源，支持业界的不同开发方式。

“正是由于云巢对多种主流虚拟化平台

的支持，才使得华云可以快速接管企业内部可能非常复杂的传统IT架构。”郭晓颖说，“不同架构、设备整合的成本将降到最小，而现有IT资源的利用将实现最大化。”

“灵活、可定制、覆盖面广”，郁珉简要概括了开放平台的三个特点，“平台将之前分散的点集合到一个面，CDN、云邮局、云监控、工单系统等在形成了全产业链的同时，还将发挥一加一大于二的效果。”此外华云数据还会为接入企业提供相应的技术指导和支撑，以帮助接入企业能够更好地融入到开放平台中去。

安捷伦向中国科技馆捐赠“青少年科技教育创新基金”

科技日报讯（记者张琦）3月31日，“2015安捷伦科技节”在中国科技馆揭幕。作为科技节开幕式的一部分，安捷伦首席执行官Mike McMullen向中国科技馆捐赠了15万美元“青少年科技教育创新基金”。

本届安捷伦科技节的主题为“新起点，新科技，新未来”。科技节的“未来科技论坛”上，来自国内外相关领域的知名专家就生命科学、环境保护、食品安全和临床研究等方面的未来科技展开了深入的探讨和研究。同时，本届科技节还推出了科普展览、青少年科技实践活动、科普讲座等一系列丰富活动。由科技辅导员向参观者介绍环境保护、食品安全、生命科学等与人们生活密切相关领域的最新科技成果；同时安捷伦也安排工程师和技术专家到科技馆参与志愿服务，为青少年参观者展现科学仪器

的运作原理。据了解，安捷伦公司与中国科技馆的合作始于2008年，自2012年初，安捷伦就通过“Agilent After School”项目，和中国科技馆共同组织和开展青少年创新力培养系列科技实践活动。中国科技馆副馆长郑志波表示，此次安捷伦所捐资金将专款用于青少年科技教育的创新项目，主要用于教师培训、青少年培训和创新型科技活动开发。

最好的抗议就是让敌人看到中国军舰上，那高昂的导弹发射架！

我们导弹护卫舰从炮火纷飞也门，撤出了几百位中国侨民，虽撤犹进。让十三亿中国人到了一种叫做“自豪”的安全，也让全世界看到了中国人一种叫做“威慑”的尊严。

回首上个世纪以前，中国曾经是那般地积贫积弱，一部中国近代史，就是一部受人凌辱的民族灾难史。走出国门漂流海外的中国早期侨民，不是被逼就是被骗，不是被绑就是被卖。颠沛流离九死一生，就算在异国他乡挣扎出一线生机，开枝散叶繁衍后代，也无法忘记那无法活下去的祖国，孤死首丘阿……

撒

赤子的无私奉献。当祖国有难时，海外侨民总是会挺身而出，要钱给钱，要命给命！倒是在许多历史时刻，中国侨民在海外受虐遭辱时，苦难的祖国母亲却无能为力……

当中国逐步走向富强与世界开展越来越多的交流时，和一批批来自中国侨居的外国人一样，也有一批批的中国人走向世界，有的留学、有的科研、有的经商、有的施工、有的侨居数年、有的定居几代，于是，全世界又有了越来越多的中国侨民。

纪七十年代，大陆与台湾的关系还是十分紧张时。大陆与越南开战，海军舰队需要通过台湾海峡开赴对越前线。当大陆舰队出现在台军炮火射程内时，台军不是开炮，而是开灯导航。民族利益高于政见之争！

中华民族在世界的每一个侨民后面，都有一个强大的祖国。无论你是什么国家、组织，无论你是如何强霸霸道，无论你在世界的哪个角落，当你把刀枪对准任何一个无辜的中国人时，就让你看到中国的导弹高悬尔等头上！

国家之于侨民，国就是家、家就是国。胆敢毁我家者，无异毁我之国家；胆敢毁我国家者，宁可舍家而拼。终有一天，侨居世界各地的中国人，都能得到祖国强大的军力庇护！每一个侨民都象征着中国，我做的怎样，中国就是怎样；我在哪里，中国就在哪里！

不一样的，以前撤侨主要是派出民航飞机，或者民用舰船。这一回撤侨，派出的是中国海军的护卫舰队！仅此一举，就让爱国的侨民人心大振！

国家之于侨民，国就是家，家就是国。胆敢毁我家者，无异毁我之国家；胆敢毁我国家者，宁可舍家而拼。

2015年3月31日，212名中国公民以及两名来自埃及和罗马尼亚的中东所属人员搭乘中国海军“临沂”舰，于当地时间29日晚抵达吉布提共和国的吉布提港，之后得到中国驻吉布提大使馆的妥善安置。

中国奉行不干预别国内政，对别国内政

朝闻日报 邮箱：zcsa@163.net